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Frage 1. (9 Punkte)

Unten ist ein 1H-Spektren einer Verbindung mit &der Summenformel abgebildet:
C10H1804 .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund t¢Spektrums? 2P)
f
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1 (ppm)

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. 2P)
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3. Berechnen Sie die 13C-Verschiebung von dem C, and#es Proton bei 5 ppm sitzt. (1 P)

4. Das 13C-Spektrum wurde leider nicht gemessen. Wireleves aussehen? Zeichnen Sie es
mit ungefahren Verschiebungen. 2P)

5. Das Protonenspektrum hat ein gutes Signal zu RaWiedmltnis.
Wovon ist das abhangig. Nennen Sie 3 Grinde. 2 P)(
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Frage 2: (17 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einesdry-Derivats mit folgender
Summenformel abgebildet: o11N2F30 .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 5P)
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. aP)
3. Bestimmen Sie das Spinsystem apP)

4. Zeichnen Sie den Splittingschltlssel flr den aligtéaen Teil (inc. NH) auf Seite 7
Uber das Spektrum (10 P)
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Frage 3: (14 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einerb#edung mit folgender Summenformel
abgebildet: @H110F .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (6 P)

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. 1P)

3. Bestimmen Sie das Spinsystem aP)
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4. Die Probe ist in deuteriertem Chloroform (99.9 %logt. Markieren Sie das
Lésungsmittel im 1H und 13C-Spektrum und erklarendse Aufspaltung. (3P)

5. Wie wirde das 19F-Spektrum ausschauen? (1H-gekopptkntkoppelt) (2 P)

6. Wie wirde das Deuteriumspektrum von dieser Probsduauen? (mit Begriindung)
(1P)
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Frage 4: (14 Punkte)

Auf Seite 4 sind die NMR-Spektren einer Verbindumi¢ folgender Summenformel
abgebildet: eH1503Br .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4 P)

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (2 P)

3. Ordnen Sie die in der VergroRerung des HMBCs (Séijesichtbaren Cs und Hs zu.
(3P)

4. Zeichnen Sie die in der Vergrol3erung des HMBCstisarle Kopplungen in lhr

Molekul ein und geben Sie in einer Tabelle an, usictve Kopplung es sich handelt.
(3P)

5. Was versteht man unter diastereotopen ProtonererGeie ein Beispiel an. (2 P)



SS 2014 13

Vs Ve g

" B

T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
44 43 42 41 40 39 3.8 3.7 3.6 3.5 3.4 33 3.2 3.1 3.0 29 28 2.7 26 25 24 23 22 21 20 19 18 1.7 16 1.5 1.4 13 1.2 1.1 1.0 09 0.8 0.7
1 (ppm)

T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
170 165 160 155 150 145 140 135 130 125 120 115 110 105 100 95 90 8 8 75 70 65 60 55 50 45 40 35 30 25
1 (ppm)

1.0

F1.2

rl4

r1.6

r18

2.0

2.2

2.4

2.6

F2.8

3.0

3.2

3.4

3.6

4.0

4.4

T T T T T T T T T T T T T T T T T
4.2 4.0 3.8 3.6 3.4 3.2 3.0 2.8 2.6 2.4 2.2 2.0 1.8 1.6 1.4 1.2 1.0
2 (ppm)

1 (ppm)



SS 2014

F25

afjie

30

35

40

L4s5

50

r55

60

F65

70

75

4.8

T T
3.8 3.6 3.4 3.2 3.0 2.8 2.6 2.4 2.2 2.0 1.8 1.6 1.4 1.2 1.0
2 (ppm)

30

140

50

60

70

80

90

100

r110

120

130

140

150

r 160

r170

T
3.6 3.4 3.2 3.0 2.8 2.6 2.4 2.2 2.0 1.8 1.6 1.4 1.2 1.0 0.8
2 (ppm)

14

1 (ppm)

1 (ppm)



SS 2014

c
a b d
MM N A
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
430 425 420 415 410 405 400 395 39 38 38 375 370 365 360 355 350 345 3.40

2 (ppm)

r70

80

90

100

110

r120

130

140

150

r 160

r170

15

1 (ppm)



SS 2014 16

Frage5: Theorie (16 Punkte)

1. Was bedeutet ,prazedieren“? Erkléaren Sie genau 4 P)

2. Zeichnen Sie das Pulsprogramm fir eine Protonerungasd erklaren Sie, was dabei
passiert. 4P)

3. Nennen Sie von 4 Elementen die SpinquantenzahliWsitfsie wichtig? 3P

4. In der Literatur finden Sie folgende Angabe:
'H-NMR (400MHz, CDC$) 6 = 0.93(t, J=7.0Hz, 3H, Ci€Hz),
1.17(d, J=7.0Hz, 3H, CH(OH)G} 1.36(dqd, J=13.0Hz, J=7.0Hz,
J=5.5Hz, 1H, CKCHz3), 1.50(dqd, J=13.0Hz, J=7.0Hz, J=5.5Hz,
1H, CHCHa), 2.51(s, 1H, OH), 3.69(qt, J=7.0Hz, J=5.5Hz, 1H,

CH(OH)CH).
a. Zeichnen Sie das zugehoritie-Spektrum mit Integralen (2P)
b. Um welche Substanz handelt es sich? apP)
5. Bestimmen Sie das Spinsystem: 2 P)
Vi "
H3C

HO



